

全省重大传染病现场调查处置技能赛落幕

我市荣获双项冠军

本报讯(YMG全媒体记者 张革 通讯员 王朝霞)7月4日—7月6日,由省卫生健康委、省直机关工委和省总工会联合主办的全省重大传染病现场流行病学调查处置技能竞赛省级决赛在济南举办,各地市及省属医疗卫生单位共97名选手参赛。经过理论考试、技能操作、疫情处置演练及团队竞赛的激烈角逐,烟台市代表队以全省第一名的总成绩获得团体特等奖,烟台市芝罘区疾控中心高娜娜以全省第一名的总成绩获得个人特等奖,烟台市招远市张星中心卫生院王芝英获个人二等奖,烟台市疾控中心刘涛获个人三等奖,烟台市奇山医院蔡胜男获个人优秀奖。

全省重大传染病现场流行病学调查处置技能竞赛自启动以来,烟台市县两级高度重视、积极组织,通过县级初赛、市级复赛和市级集训选拔赛,层层选拔出4名理论扎实、技能娴熟的选手参赛,竞赛过程中充分展现了全市各级各类医疗卫生机构传染病防控工作者奋勇争先的精神风貌和精益求精的职业素养。新冠疫情以来,烟台市重大传染病现场流行病学调查处置能力不断提升,此次技能竞赛进一步调动了各级各类人员夯实专业基础、提升专业素养的积极性,起到了以赛促学、以赛促练的作用,切实提高了我市传染病防控人员的理论和技能操作水平。

下一步,全市疾控工作将聚焦能力建设、拓展监测、数据分析等方面,积极组织举办各类业务工作岗位技能竞赛,在全系统营造“学中干、干中学”的良好氛围,努力打造业务精良、能打胜仗的传染病防控队伍,为群众身体健康和生命安全保驾护航。

面向全市放射工作人员**我市开展职业健康监护档案规范专项监督**

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 谭晓丹)近日,烟台市卫生和计划生育监督所下发了《关于规范放射工作人员职业健康监护档案管理的通知》(以下简称《通知》),在全市范围内开展放射工作人员职业健康监护档案规范专项工作。

卫生监督执法人员介绍,针对放射工作人员职业健康监护档案不规范的问题,烟台市卫生监督所执法人员主动为用人单位规范制定了放射工作人员职业健康监护档案模板,深入践行服务型执法理念,减轻企业管理负担,助力用人单位职业健康监护工作,为进一步落实相关法律法规、保障放射工作人员健康权益、落实用人单位管理责任奠定了基础。

为顺利完成此项工作,全面提升全市放射工作人员职业健康管理服务水平,《通知》要求各用人单位需于2023年9月30日前完成本单位放射工作人员职业健康监护档案的建立,各区市卫生监督机构要制定相应的措施,加强对各辖区内用人单位放射工作人员职业健康监护档案管理建立的技术指导和帮助。

2023年10月至12月,烟台市卫生监督所将联合各区市卫生监督机构不定期地对相关放射工作单位进行监督抽查,对仍然存在违法问题的单位将依法进行查处。

本报记者(YMG全媒体记者 张革 通讯员 吴明顺 张晴)连日来,我市气温持续升高,尤其自昨日起入伏,开启了一年中最热的时段。在炎热的夏季,高温、高湿以及强热辐射可造成人体的体温调节、循环、消化、神经、泌尿等系统出现一系列生理功能改变,一旦机体无法适应这些改变,就会造成热平衡和水盐代谢紊乱,从而导致中暑,严重者可导致死亡。对此,烟台市疾控中心提醒市民,高温天气,谨防中暑。

120一周救治20例中暑患者

我市近日持续高温,据市120急救指挥中心统计,7月1日—8日一周共接呼救电话15098个,调度派诊3498次,救治急危重症伤病员3256人。其中值得关注的是救治中暑患者达20人,因气温升高,中暑人数较平时明显增加。

7月5日10时,莱阳市某乡镇的孙阿姨在上山劳作干农活数小时后出现头晕、四肢无力的症状,家属急忙拨打了120,市120急救指挥中心立即调派附近医院的救护车前往现场,急救人员到达后采取吸氧、输液等急救措施,并立即转往医院进一步治疗,后经医生

诊断孙阿姨为中暑。7月8日9时许,家住龙口市80岁的王大爷外出途中突然感到头晕恶心,呕吐不止,市120急救指挥中心闻讯后调派附近救护车火速赶往,急救人员很快到达现场,采取吸氧、输液、降温等急救措施后,迅速转往医院进一步治疗。

中暑是指由于高温或长时间热辐射作用使人体体温调节功能紊乱而发生的综合征,主要表现为头晕、头痛、恶心、呕吐、大汗、浑身无力及行走不稳,重症还可突然昏倒。根据中暑严重程度分为热痉挛、热衰竭和热射病三种,其中热射病最严重。近日全国多地持续高温,多人确诊为热射病,并且有死亡病例,热射病不同于一般中暑,应引起市民重视。

专家提醒加强防暑降温意识

相较于年轻健康人群,老年人、婴幼儿、儿童、精神疾病患者以及心脏病和高血压等慢性病患者更容易中暑,但在高温天气或者高温环境里进行重体力劳动或剧烈体育运动时,即使是健康的年轻人也可能发生高温中暑,甚至死亡。随着夏季高温天气的来临,大家要加强防暑降温的意识,在日常生活中做

到加强营养,及时饮水,注意补充盐分、维生素和矿物质。高温出行时做好防晒措施,尽量穿质地轻薄、宽松和浅色的衣物,外出时涂抹防晒霜,戴宽檐帽和墨镜或使用遮阳伞也是比较简单有效的防晒方式。同时应尽量避免午后高温时段的户外活动,外出活动应尽量选择在阴凉处进行,户外锻炼也要适当减少。

在高温天气驾车出行时,离开车辆时千万不要将孩子留在车内,以防发生意外。除需要注意预防户外中暑外,在通风差、温度高的室内小环境也需要警惕,尤其一些老年人,出于开空调浪费电、室内外温差过大等顾虑,导致室内温度过高,也容易导致中暑。户外或者高温条件下的劳动作业人员应当进行就业前和入职前职业健康查体,工作期间采取必要的隔热、通风等防暑降温措施,科学安排作息时间,减少或避免高温时段作业,防止发生职业性中暑。

如果出现头晕、头痛、恶心、口干、多汗、胸闷气短、全身疲乏等症状,体温正常或略有升高时,应怀疑是中暑早期症状,应迅速脱离高温环境,移到通风良好的阴凉处休息,给予含盐清凉饮料,并予以密切观察,如果症状没有缓解,建议及时、就近送到医院就诊。

■相关新闻**“冬病夏治”正当时
三伏贴开贴**

本报讯(YMG全媒体记者 庞磊 通讯员 张湄)“冬病夏治”是中国传统医学的一个重要特色疗法,在夏天治疗冬天易患、易发的疾病。“三伏贴”又名“天灸”,是“冬病夏治”的最主要手段之一,也是利用阳性药物来调养寒性疾病的具体代表。

7月11日,海阳市人民医院针灸推拿科正式开始三伏贴治疗,特有经验配方、传统工艺、新技术,精制成药末为基料,采用药物透皮吸收技术,加强药物活性因子的透皮吸收,疗效更确切。它适用于小儿反复感冒、咳嗽、扁桃体炎等,对成人过敏性鼻炎、慢性咽炎、慢性支气管炎、支气管哮喘、风湿或类风湿关节炎等疾病亦有较好的防治作用。同时,三伏贴可以有效提高机体免疫力,改善肺功能,减少发病次数,乃至痊愈。

120急救网络再添新成员

本报讯(YMG全媒体记者 张革 通讯员 张晴 摄影报道)近日,市120急救指挥中心副主任东新宇带领专家组一行4人赴龙口市诸由观中心卫生院急救站开展业务指导评估工作。经专家组评估认为,龙口市诸由观中心卫生院急救站建设基本符合急救站建设标准,同时提出了改进意见。

农村急救站是院前急救体系中的重要组成部分,目前全市120入网急救站已增至67家,急救网络更加健全。近年来,市120急救指挥中心高度重视农村急救站建设,积极履责,在急救站布局规划、业务指导、急救通讯指挥系统安装调试、入网评估等方面主动作为,为保障广大农村居民生命健康安全作出了积极努力。

**远离危险水域·预防暑假学生溺水****珍爱生命 预防溺水****快乐过暑假 安全不放假**

烟台日报社 文明健康 有你有我

